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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

Навчальна дисципліна «Методика використання мистецьких засобів на уроках української мови та літератури» є складовою освітньо-професійної програми підготовки фахівців за освітньо-кваліфікаційним рівнем «бакалавр» галузі знань 01 Освіта 014 Українська мова та література, іноземна мова: теорія та методика навчання. 
Навчальна дисципліна належить до циклу професійної та практичної підготовки Навчального плану підготовки фахівців з вищою освітою денної форми навчання. Викладається у 8 семестрі на ОКР «Бакалавр».
Важливим завданням сучасної методики викладання української мови і літератури є прищеплення школярам уявлення про культуру як цілісну систему, яку визначають не тільки досягнення окремих галузей знань та видів мистецтва, а й складні зв’язки між ними; виховання в учнів здатності вільно оперувати знаннями, необхідними для повноцінної рецепції художніх творів, використання інтелектуального потенціалу та реалізації гедоністичної складової мистецтва у власному житті. Ці завдання вимагають від майбутнього педагога високого рівня володіння теоретичними знаннями, розвиненого естетичного чуття, глибокого осягнення закономірностей художньої творчості та розвитку словесності. Отже, мета дисципліни – сформувати у студентів професійні якості, комплекс знань, умінь і навичок, необхідних для викладання української мови і літератури як складових національної і вселюдської культури, у зв’язку з інтелектуальними та мистецькими надбаннями людства.

Завдання дисципліни:

Дати студентам поглиблене уявлення про методику викладання української мови і літератури, враховуючи надбання філології, вікової психології та мистецтвознавства, а також практичний досвід учителів-методистів.
Ознайомити студентів з традиційними й новаторськими підходами до вивчення української мови і літератури у шкільному курсі, що можуть бути здійснені із залученням мистецьких творів.
Сформувати уявлення про мистецтво як складну систему, цілісність якої забезпечують досягнення окремих видів естетичної діяльності й складні взаємозв’язки між ними, що динамічно розвивається й відкрита до подальших трансформацій.
Дати уявлення про психологічні особливості сприйняття різних видів мистецтва, що є необхідним підґрунтям для ефективного використання мистецьких творів на уроках української мови і літератури у школі ІІІ ступеня.  
Мотивувати до вивчення і викладання літератури як мистецтва слова, що має власні закономірності творення художньої картини світу, розвивається у зв’язках з іншими видами мистецтва, стає основою для виникнення нових мистецьких явищ.
Розкрити можливості словесності як потужного фактору культуротворення; шляхи мотивації учнів до оволодіння шкільними курсами української мови і літератури.
Формувати чіткі критерії сприйняття художнього твору, визначення його естетичної вартості, місця та ролі у національному і світовому культурному процесі.
Виробляти у студентів уміння і навички аналізу та інтерпретації мистецького твору, його мотивованої оцінки в системі класичної і сучасної культури.
Сформувати цілісне уявлення про педагогічні стратегії, прийоми та  інструменти, доцільні під час вивчення конкретних художніх творів, з урахуванням вікових особливостей, інтелектуальних можливостей та життєвого досвіду учнів.

Після вивчення навчальної дисципліни студент повинен знати:

дидактичні методи, які  доцільно застосовувати під час викладання української мови і літератури у зв’язку з мистецьким та культурологічним дискурсом у середній школі ІІІ ступеня;
сучасні підходи до застосування надбань національного і світового мистецтва у процесі викладання шкільних курсів словесності;
типи уроків, що можуть бути застосовані з метою формування предметної мистецької компетентності в учнів середньої школі ІІІ ступеня; 
психолого-педагогічну та вікову специфіку сприйняття мистецьких творів учнями підліткового віку;
дидактичні прийоми розвитку художньо-творчого мислення учнів за допомогою мистецьких засобів під час вивчення курсів української мови і літератури в основній школі;
основні рівні організації художнього твору, лінгвістичні категорії, термінологічний апарат літературознавства, провідні поняття естетики;
провідні мистецькі історичні стилі, основні віхи становлення національної і світової культури;
засадничі принципи функціонування Нової української школи та провідні шляхи інтеграції мовно-літературних і мистецьких дисциплін;
форми організації самостійної та позакласної роботи учнів із використанням мистецьких засобів. 

Студент повинен уміти:
створювати плани-конспекти та проводити різні типи уроків з української мови та літератури із застосуванням мистецьких засобів у середній школі ІІІ ступеня;
самостійно послуговуватися науково-методичними та науковими джерелами, здійснювати їх критичне осмислення, систематизацію, добір, використовувати у власній практичній діяльності;
добирати та доцільно застосовувати дидактичні методи та прийоми під час проведення уроків з української мови та літератури із залученням мистецьких засобів; 
застосовувати інноваційні педагогічні технології з метою формування в учнів предметної мистецької компетентності на уроках з української мови та літератури;
доцільно обирати матеріал зі сфери мистецтвознавства та культурології для ефективного та результативного викладання шкільних курсів словесності;
здійснювати цілісний аналіз літературного твору як складного багаторівневого утворення;
аналізувати стильові особливості художнього твору в контексті мистецької доби, течії, творчості окремого автора;
створювати різні типи наочності з метою глибокого ознайомлення учнів із закономірностями розвитку національної та світової культури, мистецької взаємодії;
критично оцінювати естетичний рівень мистецьких творів, їхнє місце у національній та світовій культурі. 
















ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

Мета, завдання і структура курсу. Феномен мистецтва. Структура художнього образу: узагальнення дійсності й емоційна складова. Художня і наукова картини світу. Відмінність художнього образу від наукового поняття. Класифікація мистецтв і специфіка їхнього сприймання. Література як мистецтво слова. Феномен естетичного сприймання. Психолого-педагогічні проблеми сприймання мистецьких творів. Зв’язок словесності із зображальними, слуховими, синтетичними мистецтвами. Поняття інтермедіальності. Види інтермедіальних зв’язків. Моделі інтермедіального аналізу в шкільній практиці.
Концептуальні засади формування мистецьких знань  у сучасній школі. Засадничі принципи функціонування Нової української школи і процес інтеграції мовно-літературних і мистецьких дисциплін. Формування культурної компетентності за допомогою мистецьких засобів. Цілі, методи, форми застосування мистецьких засобів на уроках української мови і літератури: розвиток творчого, наукового і асоціативного мислення, уяви,  мовленнєвих умінь і навичок, інтелектуальний розвиток школярів. Міжпредметні зв’язки: рекомендації чинних навчальних програм. Створення планів уроків із залученням мистецьких засобів. Особистісне сприйняття літературного твору як запорука успішного оволодіння змістом шкільного курсу української літератури: роль мистецьких засобів.
Особливості сприйняття музичного твору. Музичні образи, їхня специфіка і діяльність реципієнта музичного твору. Індивідуальні і соціальні чинники сприйняття музичного твору. Музичний дискурс художньої літератури. Методологія використання музичних творів на уроках української мови і літератури. Застосування словесно-музичних творів на уроках української мови з метою формування культурно-мовної компетентності школярів. Інтегроване вивчення музичних і літературних творів на уроках української літератури.  
Усна народна творчість – джерело формування національної свідомості та культурного розвитку школярів. Наукові здобутки фольклористики та народознавства у шкільній практиці. Жанрова система фольклору. Пісенний фольклор українського народу. Народна драма. Декоративно-ужиткове народне мистецтво – важлива складова традиційної матеріальної культури українців.  Роль фольклорних творів у реалізації національної спрямованості шкільної освіти. Методи і прийоми використання фольклорних творів на уроках української мови і літератури.
Театральне мистецтво і шкільна практика. Театр як синтетичне мистецтво. Особливості рецепції твору театрального мистецтва. Функції театральної педагогіки, її роль у становленні особистості підлітка. Функції елементів театралізації на уроках української літератури: розвиток уяви, уваги, мислення, пам’яті. Драматичний твір як основа театральної постановки. Зіставний аналіз літературного твору і театральної вистави на уроці української літератури. 
Поняття синтезу мистецтв. Особливості рецепції синтетичних мистецтв. Специфіка кінематографу як синтетичного мистецтва. Роль кіномистецтва у літературній освіті школярів. Мистецькі взаємозв’язки літератури і кіно. Використання екранізацій творів на уроках української літератури. Екранізація як особливий вид інтермедіальних зв’язків. Особливості «перекладу» літературного твору мовою кінематографу. 
Психолого-педагогічні аспекти вивчення творів літератури і образотворчого мистецтва в середній школі. Вивчення творчої постаті письменника в мистецькому контексті його доби. Створення літературного портрета письменника із залученням творів суміжних мистецтв.



НАВЧАЛЬНО-ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН ЛЕКЦІЙНИХ ТА ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ

	№
п/п
	Назва теми
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	Лекції
	Семінари
	Самостійна робота

	Змістовий  модуль 1.

	1
	Тема 1. Мета, завдання і структура курсу. Феномен мистецтва. Структура художнього образу: узагальнення дійсності й емоційна складова. Художня і наукова картини світу. Відмінність художнього образу від наукового поняття. Класифікація мистецтв і специфіка їхнього сприймання. Література як мистецтво слова. Феномен естетичного сприймання. Психолого-педагогічні проблеми сприймання мистецьких творів. Зв’язок словесності із зображальними, слуховими, синтетичними мистецтвами. Поняття інтермедіальності. Види інтермедіальних зв’язків. Моделі інтермедіального аналізу в шкільній практиці.
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	2
	Тема: Вивчення української мови і літератури із залученням мистецьких засобів: формування національної свідомості школярів.

	
	2
	

	3
	Тема 2. Концептуальні засади формування мистецьких знань  у сучасній школі. Засадничі принципи функціонування Нової української школи і процес інтеграції мовно-літературних і мистецьких дисциплін. Формування культурної компетентності за допомогою мистецьких засобів. Цілі, методи, форми застосування мистецьких засобів на уроках української мови і літератури: розвиток творчого, наукового і асоціативного мислення, уяви,  мовленнєвих умінь і навичок, інтелектуальний розвиток школярів. Міжпредметні зв’язки: рекомендації чинних навчальних програм. Створення планів уроків із залученням мистецьких засобів. Особистісне сприйняття літературного твору як запорука успішного оволодіння змістом шкільного курсу української літератури: роль мистецьких засобів.
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	Підготовка та презентація практичних завдань-проєктів.
Планування інтегрованих уроків з української мови та літератури із залученням мистецьких засобів.
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	Підготовка та презентація практичних завдань-проєктів.
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ПРАКТИЧНІ ЗАНЯТТЯ

Заняття 1 (практичне). 
Тема: Вивчення української мови і літератури із залученням мистецьких засобів: формування національної свідомості школярів.
1. Запропонуйте приклад шкільного аналізу програмного художнього твору, послуговуючись орієнтовними схемами (див. Додаток 1) та основними принципами літературознавчого аналізу (принцип єдності змісту і форми, принцип відповідності родовим, жанровим, композиційним, сюжетним, стилістичним особливостям твору). Враховуйте вікові особливості школярів, предметні та ключові компетентності, передбачені програмою.

2. Продумайте систему евристичних запитань для аналізу програмного ліричного (блок А) або ліро-епічного (блок Б) твору, що має складну образність, символічний або алегоричний зміст. Враховуйте вікові особливості школярів, предметні та ключові компетентності, передбачені програмою:

А) Євген Гребінка «Човен» (9 клас)
Ліна Костенко «Кольорові миші», «Крила» (7 клас)
Іван Малкович «З янголом на плечі» (8 клас)

Б) Леся Українка «Давня казка» (7 клас)
Тарас Шевченко «Кавказ» (9 клас)
Тарас Шевченко «Ісаїя. Глава 35» (9 клас)
3. Складіть план у запитаннях до вивчення програмного твору або теми, присвяченої творчості письменника, який допоможе учням поєднати мистецтвознавчий аналіз твору й індивідуальну інтерпретацію. Враховуйте предметні та ключові компетентності, а також мистецький контекст, передбачені програмою. 
Приклад: 
Тема: Тема жіночої долі у творчості Тараса Шевченка. «Катерина», «Наймичка», «У нашім раї на землі…» (9 клас)
Запитання до теми:
1. Як розкрито тему материнства у кожному з аналізованих творів?
2. Чому, на Вашу думку, тема материнства належить до провідних у творчості Тараса Шевченка? Мотивуйте свою відповідь, спираючись на знання біографії поета, особливостей історичної епохи, в яку він жив і творив.
3. Наведіть приклади творів національного та світового образотворчого мистецтва, присвячені темі материнства. Які риси жінки-матері втілено у цих творах?
4. У яких картинах і малюнках Тараса Шевченка представлено жіночі образи? Яке символічне значення вони мають? Аргументуйте свою думку.
5. У чому, на вашу думку, актуальність творів Тараса Шевченка, присвячених жіночій долі?   

Самостійна робота
Складіть короткий словничок літературознавчих термінів для учнів певного класу. Орієнтуйтеся на предметні та ключові компетентності, а також основні теоретико-літературні поняття, передбачені програмою. Поміркуйте про методичні шляхи та прийоми ознайомлення учнів з необхідними для аналізу творів літературознавчими поняттями. 

Рекомендована література
1.  Галич О., Назарець В.,  Васильєв В. Теорія літератури. Підручник. Київ: Либідь, 2008. 488 с.
2.  Дем’янчук О. Мистецтво слова в навчально-виховному процесі як засіб формування естетичної культури та загальнолюдських цінностей. Науковий вісник Кременецької обласної гуманітарно-педагогічної академії ім. Тараса Шевченка. Серія: Педагогіка. 2015. № 5. С. 129-132.
3. Літературознавча енциклопедія: у 2 т. / авт.-уклад. Ю.І.Ковалів. Т.1. Київ: Академвидав, 2007. 608 с.
4. Літературознавча енциклопедія: у 2 т. / авт.-уклад. Ю.І.Ковалів. Т.2. – Київ: Академвидав, 2007. 624 с.
5. Скорик Т., Міненок А. Психолого-педагогічні основи розвитку художньо-творчого мислення у процесі мистецької діяльності. Вісник Національного університету «Чернігівський колегіум» імені Т.Г. Шевченка. 2024. Том 182. № 26. С. 207-121.
6.  Ткаченко А. Мистецтво слова: Вступ до літературознавства. Київ: ВПЦ "Київський університет", 2003. 448 с.
7. Токмань Г. Методика навчання української літератури в середній школі. Київ: Академія, 2012. 312 с.

Заняття 2 (практичне). 
Тема: Планування інтегрованих уроків з української мови та літератури із залученням мистецьких засобів

Підготовка та презентація практичних завдань-проєктів.
1. Сформулюйте інтегративну тему з двох предметів гуманітарного циклу, одним з яких є українська мова або література. Продумайте методи, які можуть бути застосовані під час її вивчення, обґрунтуйте їхнє застосування. Продумайте шляхи залучення до вивчення теми мистецьких засобів.
2. Розробіть концепцію літературно-мистецького проєкту, що має на меті інтеграцію української мови / української літератури (як шкільних дисциплін) і предметів мистецького циклу. Визначте, які саме літературно-мистецькі поняття і факти мають бути глибше засвоєні учнями в результаті опрацювання навчального матеріалу, представленого на занятті. 
3. Розробіть план-конспект інтегрованого уроку української мови / української літератури і предмету гуманітарного циклу / мистецького циклу.
Самостійна робота
1. Проаналізуйте добір художніх творів, що становлять мистецький контекст (МК), передбачений чинною програмою з української літератури для 5-9 класів середньої загальноосвітньої школи. Наскільки доцільним, з вашої точки зору, є залучення саме цих зразків художньої культури? Обґрунтуйте свою думку.  
2. Продумайте шляхи використання мистецьких засобів на уроках української літератури, що могли б мотивувати учнів до читання художніх творів. 

Рекомендована література
1. Мхитарян О. Інтеграція навчання як фактор підвищення якості шкільної літературної освіти. Вересень. 2021. № 3 (90). С. 66-79.  
2. Нова українська школа: Концептуальні засади реформування середньої школи. Міністерство освіти і науки України. 2016. 35 с. URL: https://mon.gov.ua/static-objects/mon/sites/1/zagalna%20serednya/nova-ukrainska-shkola-compressed.pdf
3. Токаренко О. Використання міжпредметних зв’язків на уроках української мови та літератури в навчальному закладі художньо-естетичного профілю. Естетика і етика педагогічної дії. 2015. Вип. 11. С. 72-81. 
4. Яценко Т.О. Інтеграція в сучасній шкільній літературній освіті: програмове, навчально-методичне забезпечення, компетентнісний потенціал. Джерело освітніх інновацій. Науково-методичний журнал «Література та мистецтво: ідеї інтегрованого навчання». Випуск 4 (44). Харків: Харківська академія неперервної освіти, 2023. С.12–19. URL: http://lib.iitta.gov.ua/737127/
5. Яценко Т. О. Мистецький контекст в оновленому змісті сучасної шкільної літературної освіти. Науковий вісник Ізмаїльського державного гуманітарного університету. Серія «Педагогічні науки». № 48. 2020. С. 238-245.

Заняття 3 (практичне). 
Тема: Формування соціокультурної компетентності учнів за допомогою мистецьких засобів на уроках української мови та літератури.
Підготовка та презентація практичних завдань-проєктів.

1. Розробіть концепцію проєкту з української мови, що має на меті формування соціокультурної компетентності учнів, передбачає їх самостійну роботу під керівництвом учителя і обговорення мультимедійної презентації. Орієнтовні теми проєктів:  

1. Написання слів іншомовного походження.
2. Походження слів: власне українські й запозичені слова.
3. Використання слів: загальновживані (нейтральні) та стилістично забарвлені слова; професійні слова і терміни.
4. Однозначні й багатозначні слова.
5. Пряме і переносне значення слів.

2. Продумайте систему навчальних матеріалів (наочність, запитання і завдання), що мають на меті формування соціокультурної компетентності учнів і можуть бути застосовані під час вивчення літературного твору / творів. Врахуйте шляхи залучення мистецького контексту і міжпредметних зв’язків, передбачених програмою. Орієнтовний перелік творів: 

Тарас Шевченко «Мені тринадцятий минало», «Тополя», «Заповіт» (7 клас)
І. Франко «Захар Беркут» (7 клас)
Олександр Довженко «Ніч перед боєм» (8 клас)
Іван Котляревський «Енеїда», «Наталка Полтавка» (9 клас)
Григорій Квітка-Основ’яненко «Маруся» (9 клас)

3. Сформуйте теку навчальних матеріалів (наочність, запитання і завдання) до наведених нижче оглядових тем програми з української літератури для 9 класу. Врахуйте шляхи залучення мистецького контексту і міжпредметних зв’язків, передбачені програмою. 

Теми:

Давня література
Українська середньовічна література ХІ–ХV ст.  Розвиток писемності після хрещення Русі-України (988 р.). Найдавніші рукописні книги Русі-України, імена перекладачів Біблії українською мовою; перші друковані книги в Україні; рукописні книги Київської Русі (Остромирове Євангеліє, Ізборник Святослава).

Пам’ятки оригінальної літератури княжої Русі-України
 Літописи як історико-художні твори. «Повість минулих літ». «Поученіє Володимира Мономаха», Києво-Печерський патерик.
  
Українська література доби Ренесансу і доби Бароко
 Розвиток книгодрукування. Перші друковані книги в Україні. Іван Вишенський, Іван Величковський, Семен Климовський – видатні діячі української культури (оглядово). Історико-мемуарна проза. Загальні відомості про козацькі літописи (Самовидця, Г. Граб’янки, С. Величка) та «Історію русів». Вертеп як вид лялькового театрального дійства.

Нова українська література
 Суспільно-історичні, культурні обставини. Літературний процес кінця ХVIII ст. – першої половини  ХІХ ст. Розвиток фольклористики, етнографії. Основні художні напрями (бароко, класицизм, романтизм, реалізм тощо). 

Література українського романтизму 
Ідейно-художні особливості  романтизму. Зв’язок із ідеями Просвітництва, з національним  рухом.
Осередки романтичного руху на Слобожанщині, Чернігівщині й Полтавщині, у Західній Україні («Руська трійця»). Поети-романтики (Л. Боровиковський, П. Гулак-Артемовський, Є. Гребінка, М. Костомаров, А. Метлинський,  В. Забіла, М. Петренко,  О. Афанасьєв-Чужбинський,  М. Шашкевич).  Значення романтизму для нового етапу розвитку слов’янських літератур. 

4. Продумайте план інтегрованого уроку з української мови і літератури, у якому було б застосовано технологію створення коміксів, буктрейлеру чи креолізованого тексту за мотивами твору української літератури. 

Приклад завдання:
Створіть комікс, у якому відображено особливості індивідуалізованого мовлення персонажів (І. Котляревський «Наталка-Полтавка»).

Самостійна робота

Ознайомтеся з мовною, мовленнєвою, соціокультурною і діяльнісною (стратегічною) лініями, за якими структуровано зміст навчання української мови для 5-9 класів. Проаналізуйте зміст соціокультурного блоку програми з української мови для 5 класу. 

Рекомендована література

1. Горошкіна О. М. Метод проєктів як інструмент формування культурної компетентності учнів на уроках української мови. URL: https://lib.iitta.gov.ua/732870/1/%D0%97%D0%B1%D1%96%D1%80%D0%BD%D0%B8%D0%BA%20%D0%92%D0%B8%D1%88%D0%B8%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BA%D0%B0%202022-153-155.pdf
2. Зязюн Л., Дзюба М. Формування соціокультурної компетентності засобами коміксів на уроках української мови в середній школі. Ars Linguodidacticae. № 7. 2021. С. 53-60.
3. Прилуцька Л. Креолізовані тексти на уроках української мови та літератури – вимога сьогодення. Актуальні проблеми навчання і виховання в умовах інтеграційних процесів в освітньому та науковому просторі. Збірник тез доповідей за матеріалами IV Всеукраїнської науково-практичної Інтернет-конференції. Мукачево, 2021. С. 48-52. 
4. Ревенко Ю. Креолізований текст на уроках української літератури як засіб розвитку творчості учнів. Освіта Сумщини. Інформаційний, науково-методичний журнал. № 4 (40). 2018. С. 27-31.
 

Заняття 4 (практичне). 
Тема: Методологічні основи застосування інтермедіального аналізу в шкільній освіті. 

Завдання
1. Ознайомтеся зі схемою шкільного інтермедіального аналізу (Додаток 2). Поміркуйте, які доповнення ви могли б зробити до нього залежно від віку учнів та їхнього читацького досвіду.

2. Розробіть орієнтовний приклад аналізу програмного твору з української літератури, враховуючи міжпредметні зв’язки та вивчення мистецького контексту, передбачені програмою 5-9 класів загальноосвітньої школи. 

Самостійна робота
Опрацюйте зміст поняття «інтермедіальність» за теоретичними джерелами, поданими в списку рекомендованої літератури, й термінологічними словниками. Порівняйте визначення. Поміркуйте над тим, наскільки доцільним може бути введення поняття інтермедіальності у навчальній програмі з української літератури для 8-9 класів. Назвіть твори, важливі  художні аспекти яких допомогло б висвітлити застосування поняття інтермедіальності в шкільній практиці. Обґрунтуйте свою думку. 

Рекомендована література
1. Антологія світової літературно-критичної думки ХХ століття: слово, знак, дискурс / за ред. М. Зубрицької. 2-ге вид. Львів: Літопис, 2001. 832 с.
2. Клочек Г. Методологія системного аналізу художнього твору. Філологічні семінари. 2004. Вип. 7. С. 8-16.
3. Літературознавча енциклопедія: у 2 т. / авт.-уклад. Ю.І.Ковалів. Т.1. Київ: Академвидав, 2007. 608 с.
3. Наливайко Д. Література в системі мистецтв як галузь порівняльного літературознавства. Слово і Час. 2003. № 6. С. 7-19.
4. Просалова В. Інтермедіальність як явище мистецтва і метод аналізу. Філологічні семінари. 2013. Вип. 16. С. 46-53.
5. Фесенко Є. Інтермедіальні аспекти в літературі. URL: https://nimfilmdpu.mozello.com/vseukranska-nternetkonferencja/porvnjalne-lteraturoznavstvo/params/post/1336728.
6. Ягнич М., Грицак Н. Літературознавчі передумови використання інтермедіального аналізу на уроках української літератури. Освіта. Інноватика. Практика. 2024. № 12 (4). С. 64-70.

Заняття 5 (практичне). 
Тема: Методи та методичні прийоми використання музичних творів на уроках української мови та літератури
Підготовка та презентація практичних завдань-проєктів.

1. Розробіть концепцію навчально-пошукового проєкту «Музика в житті письменника», спираючись на вимоги програми з української літератури для 5-9 класів загальноосвітньої школи. Прокоментуйте розподілення ролей і обов’язків учнів-учасників проєкту.
2. Створіть план уроку української літератури із залученням музичних творів,  використовуючи різні методи та методичні прийоми, доцільні для увиразнення міжмистецьких зв’язків. Прокоментуйте обрані методи та прийоми. 
3. Створіть теку навчальних матеріалів до теми «Музика в житті письменника», які можуть бути використані під час вивчення біографії автора й сприятимуть глибшому засвоєнню учнями його літературної спадщини.    

Самостійна робота
Ознайомтеся з основними напрямами застосування музичних творів під час вивчення української літератури в школі (Див. Додаток 3), а також з програмними рекомендаціями стосовно добору музичних творів для формування міжмистецького контексту під час вивчення предмета. Доберіть власні приклади музичних творів, які доцільно залучити для викладання конкретних тем зі шкільного курсу української літератури 5-9 класів.   

Рекомендована література

1. Гуляк А., Скоробагатько П., Хропко П., Цуркан М. Деякі аспекти літературного аналізу твору. Київ: Науковий світ, 2002. 131 с.
2. Молочко С. Вивчення української літератури у взаємозв’язку із суміжними видами мистецтв в умовах Нової української школи (за принципами наступності в безперервній освіті). NewInception. 2024. № 1-2 (15-16). С. 71-83.
3.Расевич Л. Міжпредметні зв’язки з музикою як засіб формування естетичної компетенції школярів (на матеріалі уроків української літератури у 8 класі). Тенденції і перспективи вивчення літератури у середній і вищій школах. Матеріали ІІ Всеукраїнської науково-практичної конференції. 30 листопада 2023 р. Тернопільський національний педагогічний університет імені Володимира Гнатюка. Тернопіль, 2023. С. 67-72. URL:  http://files.znu.edu.ua/files/Bibliobooks/Inshi77/0057125.pdf#page=67
4. Турукіна О., Лосєва О. Педагогічні аспекти використання музичних творів українських композиторів у викладанні літератури. The 4th International scientific and practical conference “Scientific research: modern challenges and future prospects”(November 18-20, 2024). MDPC Publishing, Munich, Germany. 2024. С. 328-333. URL: https://sci-conf.com.ua/wp-content/uploads/2024/11/SCIENTIFIC-RESEARCH-MODERN-CHALLENGES-AND-FUTURE-PROSPECTS-18-20.11.24.pdf#page=328

Заняття 6 (практичне). 
Тема: Сучасні методичні підходи до використання фольклорних творів на уроках української мови і літератури. Вивчення народознавчого матеріалу на уроках української мови і літератури. 

1. Створіть план інтегрованого заняття з народної обрядовості, завданням якого є  формування в учнів етнокультурної компетентності. Обґрунтуйте методи й методичні прийоми, використані для організації заняття.  

2. Створіть теку фольклорних і народознавчих матеріалів (професійне виконання народних пісень, відеоматеріали, народний живопис, твори декоративно-ужиткового мистецтва) для вивчення тем з української літератури:

ЗАГАДКОВО ПРЕКРАСНА І СЛАВНА ДАВНИНА УКРАЇНИ Календарно-обрядові пісні. «У ржі на межі», «Ой бiжить, біжить мала дівчина», «Проведу я русалочки до бору» (русальні); «Заплету віночок», «Ой вінку мій, вінку», «Купайло, Купайло!» (купальські); «Маяло житечко, маяло», «Там у полі криниченька» (жниварські). Пісні зимового циклу: «Ой хто, хто Миколая любить», «Засівна», «Нова радість стала», «Добрий вечір тобі, пане господарю!», «Щедрик, щедрик, щедрівочка». Веснянки: «Ой весна, весна – днем красна», «Ой кувала зозуленька», «А в кривого танця». 
Народні колискові пісні: «Ой ти, коте, коточок», «Ой ну, люлі, дитя, спать» (6 клас)

ІЗ ПІСЕННИХ СКАРБІВ Суспільно-побутові пісні «Ой на горі та женці жнуть», «Стоїть явір над водою», «Гомін, гомін по діброві», «Ой у степу криниченька». 
Коломийки «Дозвілля молоді», «Жартівливі коломийки» (7 клас)

Українські історичні пісні: «Зажурилась Україна», «Та, ой, як крикнув же козак Сірко»; «Ой Морозе, Морозенку», «Максим козак Залізняк», «Чи не той то Хміль», «За Сибіром сонце сходить».
Пісні Марусі ЧУРАЙ: «Засвіт встали козаченьки», «Віють вітри, віють буйні», «Ой не ходи, Грицю».  
Українські народні думи: «Маруся Богуславка» (8 клас)

Родинно-побутові пісні: «Місяць на небі, зiроньки сяють…», «Цвіте терен, цвіте терен…», «Сонце низенько…», «Ой під вишнею, під черешнею…»
Українські народні балади: «Ой летіла стріла», «Ой на горі вогонь горить» (9 клас).

3. Створіть комплекс завдань з української мови із використанням фольклорних творів. Обґрунтуйте методи та методичні прийоми, які доцільно використовувати на уроці із залученням фольклорного матеріалу. 

Рекомендовані теми:

5 клас
Синтаксис і пунктуація
Речення, його граматична основа (підмет і присудок). 
Види речень за метою висловлення; за емоційним забарвленням: окличні й неокличні. 
Другорядні члени речення: додаток, означення, обставина.
Речення з однорідними членами (без сполучників і зі сполучниками а, але, і). Кома між однорідними членами. Узагальнювальне слово в реченні з однорідними членами. Двокрапка й тире при узагальнювальних словах у реченнях з однорідними членами.
Лексикологія.
Лексичне значення слова. Однозначні й багатозначні слова. Використання  багатозначних слів у прямому й переносному значеннях.  

6 клас

Фразеологія.
Фразеологізми. Поняття про фразеологізм, його лексичне значення. Джерела українських фразеологізмів. Прислів’я, приказки, крилаті вирази, афоризми як різновиди фразеологізмів. Фразеологізми в ролі членів речення. 

Морфологія
Прикметник: значення, морфологічні ознаки, синтаксична роль. 
Групи прикметників за значенням: якісні, відносні, присвійні. Перехід прикметників з однієї групи в іншу. Ступені порівняння якісних прикметників, творення їх. Відмінювання прикметників. Прикметники твердої й м’якої груп. 
Займенник: значення, морфологічні ознаки, синтаксична роль.
Розряди займенників за значенням: особові, зворотний, присвійні, вказівні; питальні й відносні; заперечні; означальні й неозначені. 

7 клас
Морфологія. Орфографія.

Дієслово: значення, морфологічні ознаки, синтаксична роль.
Форми дієслова: неозначена форма, особові форми, дієприкметник, дієприслівник, безособові форми на -но, -то (загальне ознайомлення).
Неозначена форма (інфінітив) та особові форми. Доконаний і недоконаний види дієслова. Часи дієслів. Теперішній час. Минулий час. Зміна дієслів у минулому часі. Майбутній час. Дієслова І і ІІ дієвідмін. Дієвідмінювання дієслів теперішнього й майбутнього часу. 
Способи дієслів (дійсний, умовний, наказовий). Творення дієслів умовного й наказового способів. Знак м’якшення у дієсловах наказового способу.
Безособові дієслова.
Способи творення дієслів.
Не з дієсловами (повторення).
Правопис -ться, -шся в дієсловах (повторення). 


4. Розробіть комплекс завдань (усний та письмовий твір, діалог тощо), ґрунтованих на сприйнятті учнями творів народного живопису, декоративно-ужиткового мистецтва, народної пісні (твір за мотивами фольклорних зразків  тощо).  

Самостійна робота

1. Поміркуйте над змістом поняття «етнокультура» і над тим, які  напрями розвитку особистості воно охоплює. Які з них, на вашу думку, і яким чином можуть бути реалізовані у шкільному курсі української мови і літератури? 
 
2. Ознайомтеся з основними підходами до вивчення фольклору в шкільному курсі української мови[footnoteRef:1]:  [1:  Воробець О. Фольклор як засіб реалізації культурологічного аспекту на уроках української мови. 
Збірник наукових праць «Педагогічні науки». 2024. № 105. С. 41-49.
] 

1) використання «фольклорних матеріалів для розширення словникового запасу та вивчення граматичних структур мови»;
2) звернення до фольклору «як засобу розвитку мовленнєвих навичок та комунікативної компетенції»;
3) звернення до народної творчості з метою «культурологічного освітлення та формування національної свідомості».
Які методи й методичні прийоми, на вашу думку, відповідають кожному з названих підходів? Які типи уроків відповідають кожному з них? Аргументуйте свою думку. 


Рекомендована література

1. Воробець О. Фольклор як засіб реалізації культурологічного аспекту на уроках української мови. Збірник наукових праць «Педагогічні науки». 2024. № 105. С. 41-49.
2.Грибан Г. Ідеї народознавства на уроці української мови. Науковий часопис НПУ ім. М.П. Драгоманова. Серія 6. Історичні науки. 2008. С. 88-96. URL: http://enpuir.npu.edu.ua/bitstream/123456789/16589/1/Gryban.pdf 
3. Іваницький А. Український музичний фольклор: підруч. Ін-т мистецтвознавства, фольклористики та етнології ім. М. Т. Рильського НАН України. 3-е вид. доп. Вінниця: Нова книга, 2004. 320 c.
4. Маляр Л., Чейпеш І., Кухта М. Дидактично-виховна цінність українського фольклору в педагогічному процесі нової української школи. Перспективи та інновації науки. 2023. № 4 (22). С. 186-197.
5. Подлевська Н., Ранюк О. Етнокультурна діяльність учителя української мови і літератури у закладах загальної середньої освіти. Наукові записки. Серія: Педагогічні науки. 2023. № 211. С. 323-328.
6. Пустовіт В. Висвітлення фольклору в шкільних підручниках. Педагогічні науки: історія, теорія, інноваційні технології. 2021. № 8 (112). С. 64-75.
7. Савчук І. Декоративно-ужиткове мистецтво як складова національної культури та чинник формування естетичних смаків учнів. Наукові записки Тернопільського національного педагогічного університету. Серія: педагогіка. 2007. № 8. С. 19-25.
8. Соколова А. Вивчення українського фольклору в контексті ідей нової української школи. Науковий вісник Ізмаїльського державного гуманітарного університету. 2024. № 68. C. 143-153. URL: http://www.visnyk.idgu.edu.ua/index.php/nv/article/view/882

Заняття 7 (практичне). 
Тема: Елементи театрального мистецтва на уроках української літератури.
1. Розробіть систему запитань для засвоєння і закріплення теоретико-літературних знань про природу драматичного твору, драматичні жанри, враховуючи програмні вимоги до вивчення драматичних творів у шкільному курсі української літератури. Приділіть увагу в опитувальнику відмінностям драматичного твору від епічного. 
2. Створіть план-конспект уроку української літератури з елементами драматизації навчального матеріалу. Обґрунтуйте використані методи і методичні прийоми.
3. Розробіть концепцію підсумкового уроку з курсу української літератури у 5-9 класах у формі міні-вистав за творами, які вивчалися упродовж року. Прокоментуйте розподіл ролей у групах учнів, добір текстів, які доцільно розглянути за допомогою театрально-ігрового методу.  
Самостійна робота
1. Опрацюйте теоретичний матеріал зі списку рекомендованої літератури до цієї теми. Визначте основні теоретичні проблеми, які висвітлені у статтях. Сформулюйте тему дискусії з певної проблеми, обґрунтуйте її актуальність.  
2. Поміркуйте, які особистісні риси вчителя розкриваються під час проведення занять з елементами театралізації; які «м’які навички» допомагають виробити такі заняття в учнів? Аргументуйте свою думку, наведіть приклади. 

Рекомендована література
1. Веренич Л., Гніда Г. Прийоми театралізації для візуалізації творів української літератури. Сучасна освіта: методологія, теорія, практика. 2021. С. 62-64.
2. Локарєва Г. Театральна педагогіка в професійній підготовці: педагогічна дія, драматизація, педагогічна майстерність. Вісник Запорізького національного університету. Педагогічні науки. 2014. № 2. С. 231-239.
3. Миропольська Є., Миропольська Н. Театральне аудіальне мистецтво в навчальному закладі. Духовність особистості: методологія, теорія і практика. 2024. № 1 (108). С. 109-118. 
4. Пасічник Є. Методика викладання української літератури в середніх навчальних закладах: навч. посібник для студ. вищих навч. закладів освіти.  Київ: Ленвіт, 2000. 384 с.
5. Стихун, Л., Стихун Н. Місце та роль театрально-педагогічних інноваційних технологій у творчому розвитку професійної майстерності вчителя. Оновлення змісту, форм та методів навчання і виховання в закладах освіти. 2016. № 13 (2). С. 119-123.
6. Ходацька О. Розвиток професіоналізму вчителя-філолога та креативності особистості учня засобами театрального мистецтва. Неперервна педагогічна освіта XXI століття. Збірник матеріалів XVIII Міжнародних педагогічно-мистецьких читань пам’яті професора О.П. Рудницької. 2021. Випуск 4 (16). С. 104-106.
7. Чурсін М. М. Мистецтво і виховання в контексті тенденцій інформаційного суспільства. Виховання людини культури засобами мистецтва. Київ: Ін-т обдарованої дитини НАПН України, 2021. С. 248-263.
8. Шахрай В. Організація театрально-ігрової діяльності школярів як засобу їх соціального розвитку в процесі навчання. Рідна школа. 2012. № 1-2. С. 33-38. http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?I21DBN=LINK&P21DBN=UJRN&Z21ID=&S21REF=10&S21CNR=20&S21STN=1&S21FMT=ASP_meta&C21COM=S&2_S21P03=FILA=&2_S21STR=rsh_2012_1-2_9

Заняття 8 (практичне). 
Тема: «Урок із використанням фрагментів екранізації літературного твору»
Підготовка та презентація практичних завдань-проєктів.

1. Розробіть концепцію колективного творчого завдання «Створення кіносценарію за мотивами художнього твору» для учнів 7-9 класів, послуговуючись чинною навчальною програмою і теоретико-літературними категоріями персонаж, конфлікт, композиція, фабула, зав’язка, розвиток дії, кульмінація, розв’язка, конфлікт, тема, ідея.   

Рекомендовані твори
7 клас
Марина ПАВЛЕНКО. «Русалонька із 7-В, або Прокляття роду Кулаківських» 
або Степан ПРОЦЮК «Аргонавти»

8 клас
Ніна Бічуя «Шпага Славка Беркути»
Юрій Винничук. «Місце для дракона»
Валентин ЧЕМЕРИС. «Вітька + Галя, або Повість про перше кохання»

2. Укладіть фільмотеку  для вивчення курсу української літератури у 5-9 класах, послуговуючись чинною програмою (фільми-екранізації творів, художні фільми про життя і творчість письменників, мультфільми за творами українських письменників, документальні й навчальні фільми).  Аргументуйте свій вибір. 
3. Ознайомтеся з пам’яткою роботи учня над аналізом художнього фільму-екранізації (див. Додаток 4). Створіть план-конспект уроку, в центрі якого – зіставлення художнього твору і його екранізації, актуалізуючи такі теоретико-літературні поняття, як герой-персонаж, дійова особа, сюжет, фабула, конфлікт, тема, ідея.
4. Створіть невеликий глосарій (8-10 термінів) для шкільного аналізу художнього фільму-екранізації літературного твору.  

Самостійна робота
 1. Проаналізуйте кінематографічні твори, які запропоновано у програмі  в рамках вивчення мистецького контексту. Поміркуйте, які зміни й доповнення ви могли б зробити до цього списку. Аргументуйте свою думку.  
2. Продумайте план бесіди з учнями 7-9 класів «Синтетичне мистецтво кіно» та наочність, яку доцільно використати під час її проведення. 

Рекомендована література
1. Голішенко Н. Розвиток емоційного інтелекту на заняттях з української літератури у старших класах. Матеріали V Міжнародної викладацько-студентської науково-практичної конференції «Актуальні питання сучасної педагогіки: творчість, майстерність, професіоналізм». Publishing house «UKRLOGOS Group». 2024. С. 21-24.
2. Гутарєва С. Використання елементів медіаосвіти на уроках української літератури. Крок у науку: Збірник статей І Всеукраїнської наукової шкільної конференції (з міжнародною участю) 11–12 грудня 2016 року. Дніпро: Акцент ПП, 2016. Т.2. С. 119-123.
3. Кискін О. Синтетична основа жанру байопік та перспективи його використання на уроках зарубіжної літератури в профільній школі. Науковий вісник Ізмаїльського державного гуманітарного університету. 2024. № 68. С. 70-84. URL: http://visnyk.idgu.edu.ua/index.php/nv/article/view/872
4. Кудінська О.  Кіноекранізація як засіб активізації читацького інтересу учнів на уроках української літератури. Таврійський вісник освіти. 2017. № 2. С. 217-223.
5. Лисенко Л. Екранізація на уроці: проблеми інтерпретації. Актуальні проблеми журналістики в контексті сучасних соціальних комунікацій: [збірник наукових праць : за матеріалами кафедральних семінарів / за ред. Н. Ф. Баландіної]. Полтава: ПНПУ імені В. Г. Короленка, 2019. № 5. С. 53-59.
6. Чух Г. Використання кіноекранізації творів у сучасній шкільній літературній освіті. Таврійський вісник освіти. 2017. № 2. С. 239-246.
7. Яценко Т. Міжмистецька взаємодія у шкільній літературній освіті: практичний аспект. Актуальні питання гуманітарних наук. 2020. № 6 (27). С. 169-172. 

Заняття 9 (практичне).
Тема: Залучення зразків образотворчого мистецтва до вивчення української мови і літератури в школі. 
1. Розробіть план-конспект уроку української літератури, в якому було б реалізовано один з аспектів використання зразків образотворчого мистецтва під час вивчення літературних творів: 
А) зіставлення літературних і живописних / графічних творів митця;
Б) зіставлення літературного твору й ілюстрацій до нього;
В) аналіз зразків образотворчого мистецтва як культурно-історичного контексту доби, в яку творив письменник.
2. Розробіть концепцію  інтегрованого уроку з історії й української літератури «Історична доба у світлі слова і художніх образів» із залученням зразків образотворчого мистецтва.
Рекомендовані твори
6 клас
Тарас ШЕВЧЕНКО «Думка» («Тече вода в синє море»), «Іван Підкова». МЗ: козацька доба (історія України)
Володимир РУТКІВСЬКИЙ. «Джури козака Швайки» («На козацьких островах») МЗ: козацька доба (історія України).

7 клас
Андрій Чайковський. «За сестрою». МЗ: козацька доба (історія України).

8 клас
«Зажурилась Україна», «Та, ой, як крикнув же козак Сірко»; «Ой Морозе, Морозенку», «Максим козак Залізняк», «Чи не той то Хміль», «За Сибіром сонце сходить». МЗ: боротьба козаків проти турецько-татарських завойовників, польсько-шляхетського гніту (історія України).
Олександр ДОВЖЕНКО. «Ніч перед боєм». МЗ: Друга світова війна (історія України).

9 клас
Українські народні балади «Ой летіла стріла», «Ой на горі вогонь горить». МЗ: козацька доба (історія України).

ДАВНЯ ЛІТЕРАТУРА Українська середньовічна література ХІ–ХV ст.
Перекладна література. Біблія (фрагменти). Легенди: про Вавилонську вежу, про Мойсея. Притча про блудного сина. Біблія як Святе Письмо й художній текст. Українські переклади Біблії (П. Куліш, І. Пулюй, І. Нечуй-Левицький, І. Огiєнко, І. Хоменко). Використання біблійних тем, сюжетів, мотивів, образів у зарубіжній та українській літературах. МЗ: історія українського середньовіччя (історія України).

Пам’ятки оригінальної літератури княжої Русі-України
«Слово о полку Ігоревім» МЗ: похід новгород-сіверського князя Ігоря проти половців у 1185 році (історія України).

Українська література доби Ренесансу і доби Бароко
Григорій СКОВОРОДА. «Бджола та Шершень», «Всякому місту – звичай і права…», «De libertate» (зі збірки «Сад Божественних пісень»).
НОВА УКРАЇНСЬКА ЛІТЕРАТУРА
Іван КОТЛЯРЕВСЬКИЙ. «Енеїда», «Наталка Полтавка». МЗ: Україна у ХVIII ст.; доба козаччини (історія України).

Микола ГОГОЛЬ. «Тарас Бульба» (переклад М.Садовського і М. Рильського, за ред. І. Малковича). МЗ: козацька доба (історія України).

Пантелеймон КУЛІШ. «Чорна рада». МЗ: Історичні події в Ніжині 1663 р. («Чорна рада»); Літопис Самовидця (історія України).
3. Створіть план-конспект уроку української мови (урок розвитку зв’язного мовлення), під час якого учням необхідно написати твір за картиною. Урок орієнтований на виконання таких видів роботи:
1) створення мистецтвознавчого тлумачного словничка;
2) використання лексичного багатства української мови (синонімів, антонімів, прикметників);
3) відповіді за планом-опитувальником (суб’єктивне враження від картини).

Рекомендовані теми:

5 клас
Речення з однорідними членами (без сполучників і зі сполучниками а, але, і). Кома між однорідними членами. Узагальнювальне слово в реченні з однорідними членами. Двокрапка й тире при узагальнювальних словах у реченнях з однорідними членами.

Звертання. Непоширені й поширені звертання. Розділові знаки при звертанні (повторення).
Складні речення з безсполучниковим і сполучниковим зв’язком. Кома між частинами складного речення, з’єднаними безсполучниковим і сполучниковим зв’язком.
6 клас
Прикметник: значення, морфологічні ознаки, синтаксична роль. 
Групи прикметників за значенням: якісні, відносні, присвійні. Написання складних прикметників разом і через дефіс.

8 клас
Просте речення.
Двоскладне речення.
Головні й другорядні члени речення. 
Підмет і присудок. Способи вираження підмета. Простий і складений присудок (іменний і дієслівний). Способи вираження присудка. Тире між підметом і присудком.
Узгодження головних членів речення.
Речення поширені й непоширені (повторення). Порядок слів у реченні. Логічний наголос.
Означення, додаток й обставини як другорядні члени речення (повторення).
Прикладка як різновид означення. Написання непоширених прикладок через дефіс; прикладки, що беруться в лапки. 
Види обставин (за значенням), способи вираження їх. 
Порівняльний зворот. Виділення порівняльних зворотів комами.
Просте ускладнене речення.
Речення з однорідними членами.
Однорідні члени речення (зі сполучниковим, безсполучниковим і змішаним зв’язком). Поширені й непоширені однорідні члени речення. Смислові відношення між однорідними членами речення (єднальні, протиставні, розділові). Кома між однорідними членами речення.
Речення з кількома рядами однорідних членів. Однорідні й неоднорідні означення. Узагальнювальні слова в реченнях з однорідними членами (повторення й поглиблення). Двокрапка й тире при узагальнювальних словах у реченнях з однорідними членами.

9 клас
Складне речення, його ознаки. 
Складні речення без сполучників, із сурядним і підрядним зв’язком.  
Складносурядне речення, 
його будова й засоби зв’язку між його частинами. 
Смислові зв’язки між частинами складносурядного речення.
Розділові знаки між частинами складносурядного речення.
Складнопідрядне речення, його будова й засоби зв’язку в ньому. Підрядні сполучники й сполучні слова у складнопідрядних реченнях. Основні види складнопідрядних речень: з означальними, з’ясувальними, обставинними підрядними частинами (способу дії й ступеня,  порівняння, місця, часу, причини, наслідку, мети, умови, допусту). Розділові знаки між частинами складнопідрядного речення.
Складнопідрядне речення з кількома підрядними частинами.
Розділові знаки у складнопідрядному реченні з кількома підрядними частинами.
Безсполучникове складне речення. Смислові відношення між частинами безсполучникового складного речення.
Розділові знаки в безсполучникових реченнях.
Складне речення з різними видами сполучникового й безсполучникового зв’язку
Розділові знаки у складному реченні з різними видами сполучникового й безсполучникового зв’язку.

Самостійна робота
1. Проаналізуйте мистецький контекст, виділений у змісті навчального матеріалу програми з української літератури для 5-9 класів, звертаючи особливу увагу на зразки образотворчого мистецтва, рекомендовані до розгляду. Поміркуйте, якими творами живопису / графіки / скульптури  українських і світових митців ви могли б доповнити цей список. Аргументуйте свій вибір.
2. Опрацюйте теоретичні джерела, подані в списку літератури до цієї теми. На основі засвоєного матеріалу та власних спостережень дайте відповідь на запитання: Які критерії необхідно застосовувати під час відбору зразків образотворчого мистецтва для вивчення на уроках української літератури? Наведіть приклади, аргументуйте свої міркування.

Рекомендована література
1. Білоус Н. Образотворче мистецтво на уроках української мови в 5-6 класах як засіб збагачення духовної культури учнів. ВІСНИК Житомирського державного університету імені Івана Франка. 2005. № 21. С. 25-28.
2. Гунченко І. Технологія взаємодії образотворчого та словесного мистецтва як комплексний підхід до вивчення української літератури. Актуальні питання філології та методології: Збірник наукових праць. Сумський державний педагогічний університет імені А.С. Макаренка. Суми: Вид-во СумДПУ імені А.С. Макаренка. 2015. С. 193-198.
3. Гончарук С. Розвиток естетичного виховання школярів у загальноосвітніх школах. URL: http://nbuv.gov.ua/jpdf/Ppps_2007_23_25.pdf 
 4. Гордієнко О. Портретний живопис на уроках вивчення біографії зарубіжного письменника. URL: http://eprints.zu.edu.ua/2192/1/05goabzp.pdf
5. Максимчук С. Психолого-педагогічні аспекти використання різних видів мистецтва на уроках української літератури у закладах загальної середньої освіти. Запровадження інноваційних освітніх практик як засіб підвищення якості національної освіти: Матеріали Всеукраїнської науково-практичної онлайн-конференції (м. Харків, 29 листопада 2022 р.). Харків, 2022. С. 253-256.
 6. Мочернюк Н. Взаємодія літератури й мистецтва. Теоретичний досвід українського та польського літературознавства. Науковий вісник Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки. Філологічні науки. Літературознавство. 2013. № 13. С.76−80.  
7. Нісевич С. Взаємозв’язок образотворчого та словесного мистецтва. URL: http://art-kipdm.if.ua/2014/11/18/1030/
8. Фесенко В. Література і живопис: інтермедіальний дискурс. Навчальний посібник для студентів філологічних факультетів вищих навчальних закладів. Київ: Видавничий центр КЛНУ, 2014. 398 с.
9. Шацька Н. Міжпредметні зв’язки на уроках української літератури як засіб формування ключових компетентностей школярів в умовах упровадження Концепції Нової української школи. Нова педагогічна думка. 2018. № 2. С. 100-104.
10. Яценко Т. Мистецький контекст в оновленому змісті сучасної шкільної літературної освіти. Науковий вісник Ізмаїльського державного гуманітарного університету. Серія «Педагогічні науки». 2020. № 48. С. 238-245.

Заняття 10 (практичне).
Тема: Створення літературного портрета письменника
Підготовка та презентація практичних завдань-проєктів.

1. Продумайте й обґрунтуйте орієнтовний план, який варто запропонувати учням для підготовки публіцистичної розповіді про письменника з використанням документальних  матеріалів, наочності тощо.  
  
2. Розробіть план-конспект уроку української літератури, в центрі якого – створення учнями колективного проєкту – літературного портрета письменника із використанням мистецьких засобів.

3. Створіть систему навчальних завдань, які допоможуть учням сформувати уявлення про життєвий і творчий шлях письменника, його особистісне становлення, провідні теми та мотиви, стильові особливості творчості. 

Самостійна робота

1. Уточніть за довідковою літературою значення понять «літературний портрет письменника» та «біографічний метод». Обґрунтуйте застосування біографічного методу під час вивчення шкільного курсу української літератури у 5-9 класах. Поміркуйте, які методи і методичні прийоми доцільно застосувати під час створення / опрацювання літературного портрета автора на уроці української літератури.
2. Перегляньте навчальні відео для школярів, присвячені життєвому і творчому шляху видатних українських письменників. Оцініть інформативність відео, його естетичний рівень, повноту використання в ньому наочних матеріалів, зокрема тих, які розкривають мистецький контекст доби. 

Рекомендована література
1. Дига Н. Мандрівка життям Григорія Сковороди (елементи біографічного методу на уроках української літератури). Переяславські Сковородинські студії. 2013. № 2. С. 251-255.
2. Літературознавча енциклопедія: у 2 т. / авт.- уклад. Ю. І. Ковалів. Київ: ВЦ «Академія», 2007. Т. 1: А – Л. 608 с. 
3. Мельник М. Літературний портрет. До проблеми жанрової моделі. Вісник Львівського Університету. Серія «Журналістика». 2007. Вип. 31. C. 215-220.
4. Флоряк М. До проблеми жанру літературного портрету. Interuniversitaria. 2023. URL: https://ibn.idsi.md/vizualizare_articol/186053

Заняття 11 (практичне).
Тема: Використання засобів суміжних мистецтв у самостійній роботі учнів із вивчення літературного твору.

Завдання:
Створіть концепцію літературно-мистецького проєкту, присвяченого життєвому і творчому шляху письменника, жанрово-стильовій своєрідності його творчості або знаковому твору української літератури (історія написання, художні особливості, система персонажів, культурно-історичний контекст), із залученням матеріалу суміжних мистецтв (музики, малярства, графіки, скульптури, театрального та кіномистецтва). Прокоментуйте мету і завдання, етапи розробки проєкту, розподіл ролей учнів-виконавців, очікувані результати роботи.    

Самостійна робота

Ознайомтеся з рекомендованими теоретичними джерелами до теми. Послуговуючись довідковою літературою та науково-методичними працями, укладіть коротку інструкцію для вчителів зі створення літературно-мистецьких проєктів на уроках української літератури. 

Рекомендована література
1. Кизименко, О. Впровадження методу проєктів на уроках української літератури. Обрії педагогічних знань: теорія, новації, практика: матеріали Всеукраїнської науково-практичної конференції (м. Миколаїв, Україна, 09 червня 2020 року). Миколаїв: Центр прогресивної освіти «Генезум», 2020. С. 50-54.
2. Кулик Т. Інтерактивні технології на уроках української літератури. Модернізація та наукові дослідження: парадигма інноваційного розвитку суспільства і технологій.  Матеріали V Міжнародної науково-практичної конференції (28-29 січня 2022 року). Київ: Інститут інноваційної освіти, 2022. С. 23-26.
3. Міхно О. Організація дослідницької діяльності учнів під час вивчення життєвого і творчого шляху В. Підмогильного. Українська мова й література в школі. 2008. №2. С. 26–31.
4. Резнікова К. Інноваційна технологія «сторітелінг» в побудові сучасного уроку української літератури в базовій школі. Перспективи та інновації науки.  2023. № 9 (27). С. 377-385. URL: http://perspectives.pp.ua/index.php/pis/issue/view/145
5. Ягнич М. Інноваційні проекти як інструмент розвитку творчості та критичного мислення учнів на уроці української літератури. Шкільна літературна освіта: традиції і новаторство. XI Волошинські читання. Збірник матеріалів Всеукраїнської науково-практично конференції. Київ, 2023. С. 287-292. 

Заняття 12 (практичне).
Творче завдання: 
«Письменник та його творчість у контексті мистецької епохи»

Підготуйте план-конспект уроку (проблемної лекції, уроку-конференції тощо), який висвітлював би життєвий шлях письменника у зв’язку з культурно-мистецьким контекстом його доби. Врахуйте такі аспекти теми, що висвітлюється:

1. Історичне тло.
2. Біографія письменника.
3. Творчість: становлення, художня самобутність, дружні та творчі контакти автора.
4. Належність до стилю, течії (їхня характеристика, провідні риси в літературі, музиці, живописі, архітектурі тощо).
5. Сучасні мистецькі інтерпретації творчості письменника (літературні інтерпретації, ілюстрації, екранізації).
6. Значення творчості автора в національній і світовій культурі.  

Самостійна робота

Укладіть список Інтернет-джерел, які можуть бути використані учнями під час підготовки теми «Письменник та його творчість у контексті мистецької епохи». Аргументуйте добір рекомендованих джерел (достовірність та повнота інформації, ілюстративний матеріал, повнота висвітлення літературо- та мистецтвознавчої проблематики, науковість і доступність викладу тощо). Поміркуйте, які художні твори, крім зазначених у рубриці «Мистецький контекст» (див. програму з української літератури для середніх навчальних закладів), можуть бути використані під час вивчення творчості письменника. Сформулюйте рекомендації з добору Інтернет-джерел для учнів.

Рекомендовані теми:  

7 клас

Тарас ШЕВЧЕНКО. «Мені тринадцятий минало…», «Тополя», «Як умру, то поховайте…» Життєпис поета (викуп з неволі, навчання в Петербурзькій академії мистецтв, збірка «Кобзар»). ТЛ: балада, метаморфози, ідея. МК: пісня «Заповіт» («Як умру, то поховайте») (2016) миколаївських музикантів (вокал – Микола Осадчий); Г. Гладкий. «Заповіт» (музичне мистецтво); І. Їжакевич. «Тарас-пастух»; роботи О. Шупляка (образотворче мистецтво); СЛ: Оксана Лущевська. «Задзеркалля».

Василь СИМОНЕНКО. «Лебеді материнства», «Ти знаєш, що ти – людина…», «Гей, нові Колумби й Магеллани…» Коротко про митця. МЗ: Р. Кіплінг. «Якщо…» (зарубіжна література). МК: «Ти на землі людина» у виконанні «Піккардійської терції»; «Лебеді материнства» (музика і виконання «Bandurband», дебютна відеоробота на муз. А. Пашкевича Ірини Стиць у її вокальному виконанні) (музичне мистецтво).

Олег Ольжич. «Захочеш – і будеш» (із циклу «Незнаному воякові»), «Господь багатий нас благословив» (на вибір учителя).
 Олена Теліга. «Сучасникам», «Радість» (на вибір учителя). Українські національні герої, лицарі духу. Романтичний максималізм, сила духу, життєрадісність, шляхетність, патріотизм, висловлені образним словом. 

Володимир ІВАСЮК. Пісенна творчість («Червона рута», «Я піду в далекі гори», «Балада про мальви», «Водограй»). Відомий український поет і композитор. Пісні митця, що сприяли відродженню національної самосвідомості, патріотичних почуттів. МК: Композиторська творчість П. Майбороди, Г. Майбороди, О. Білаша, П. Козицького, Л. Ревуцького, М. Вериківського, А. Штогаренка, В. Івасюка (музичне мистецтво).

8 клас

Тарас ШЕВЧЕНКО. «Думи мої, думи мої…» (1847), «Ой три шляхи широкії…», «Мені однаково, чи буду…»
Життєпис поета (участь у Кирило-Мефодіївському братстві, арешт, перебування в казематі, заслання). ТЛ: філософська лірика. МК: Т. Шевченко. «Новопетровське укріплення», 1856–1857 рр. (образотворче мистецтво); проєкт дуету «Сестри Тельнюк» «Наш Шевченко» (музичне мистецтво).

Леся УКРАЇНКА. «Давня весна», «Хотіла б я піснею стати…», «Давня казка». Життя поетеси, її мужність і сила духу. Потужне ліричне начало, романтичність, волелюбність, оптимізм, мрія і дійсність як провідні мотиви її поезії. МК: малярські роботи Т. Яблонської (весняної тематики); цикл «Чотири пори року» А. Вівальді. СЛ: поезія Маріанни Кіяновської, Богдани Матіяш, Костя Москальця (вірш та пісня «Вона»).

Володимир СОСЮРА. «Любіть Україну!», «Осінь» («Облітають квіти, обриває вітер…»), «Васильки». ТЛ: громадянська лірика, інтимна лірика, пейзажна лірика. МК: соціальний ролик «They love Ukraine».

Іван КАРПЕНКО-КАРИЙ. Короткі відомості про життя і творчість видатного українського драматурга. Трагікомедія «Сто тисяч» – класичний взірець українського «театру корифеїв». 

Михайло КОЦЮБИНСЬКИЙ. «Дорогою ціною». Коротко про письменника. 

Олександр ДОВЖЕНКО. «Ніч перед боєм» Видатний український кінорежисер і письменник. Його оповідання про один із періодів Другої світової війни. «Ніч перед боєм» – твір про героїзм, самовідданість, патріотичні почуття українців.

9 клас

Григорій СКОВОРОДА. «Бджола та Шершень», «Всякому місту – звичай і права…», «De libertate» (зі збірки «Сад Божественних пісень»). Життя і творчість філософа, просвітителя, поета. Його християнські морально-етичні ідеали. Біблійна основа творчості Г. Сковороди та його вчення про самопізнання і «сродну (споріднену) працю». МК: образотворче та музичне мистецтво, театральне мистецтво, архітектура цього періоду; документальний фільм «Великі українці – Григорій Сковорода», 2008 (кіномистецтво). Карп Трохименко. «Григорій Сковорода» (1976) (образотворче мистецтво).

Іван КОТЛЯРЕВСЬКИЙ. «Енеїда», «Наталка Полтавка». Творчість І. Котляревського – новий етап у розвитку національного самоусвідомлення. Драматург і театральний діяч. Історія появи «Енеїди». Соціально-побутова драма «Наталка Полтавка» – перший твір нової української драматургії.

Микола ГОГОЛЬ. «Тарас Бульба» (переклад М.Садовського і М. Рильського, за ред. І. Малковича). Творчість М. Гоголя, уродженця України.

Тарас ШЕВЧЕНКО. «Сон» («У всякого своя доля…») Національна проблематика періоду «Трьох літ». Поема («комедія») «Сон» і тогочасна суспільно-політична дійсність. «Кавказ». Пристрасний відгук на тогочасну загарбницьку імперську політику. «І мертвим, і живим, і ненарожденним…».

Пантелеймон КУЛІШ. «Чорна рада». П.Куліш – відомий письменник, перший український професійний літературний критик, перекладач.

Марко ВОВЧОК (Марія Олександрівна Вілінська). «Інститутка» Життя і творча діяльність. Марко Вовчок як перекладач (Ж. Верна, Г. К. Андерсена, А. Е. Брема). «Народні оповідання»; продовження теми народного життя в повісті «Інститутка».


Рекомендована література

1. Гич Г. Інформаційно-методичне забезпечення уроків  / занять за творчістю Тараса Шевченка. Теорія, методика і практика навчання. 2024. № 1 (100). С. 26-40.
2. Мещерякова Н. Морально-етичний аспект вивчення біографії письменника на уроках літератури. Актуальні питання філології та методики викладання мов. 2020. Вип. 3 (15). Ч. 2. С. 191-198. 
3. Хребто Т. С. Дидактична підготовка майбутнього вчителя до розробки інтегрованих форм навчання. Педагогіка та психологія: зб. наук. пр.  Харків: ХНПУ ім. Г. С. Сковороди, 2011. Вип. 38. С.112-118.
4. Яценко Т. Мистецький контекст у змісті сучасної шкільної літературної освіти. Науковий вісник Ізмаїльського державного гуманітарного університету. 2020. № 48. C. 238-245. URL: http://visnyk.idgu.edu.ua/index.php/nv/article/view/314




ЗРАЗОК МОДУЛЬНОЇ КОНТРОЛЬНОЇ РОБОТИ.
ВИМОГИ ДО НАПИСАННЯ МОДУЛЬНОЇ КОНТРОЛЬНОЇ РОБОТИ
Модульна контрольна робота проводиться з метою контролю та оцінювання рівня засвоєння знань з курсу. Робота має бути виконана в письмовій формі й охоплює відповідні теми програми навчальної дисципліни. Завдання орієнтовані на програму з української літератури 5-9 класів середніх загальноосвітніх шкіл і передбачають залучення під час планування навчальних занять мистецьких засобів та соціокультурного контексту. 

МКР1 передбачає виконання таких завдань:
1. Створити план-конспект уроку з української літератури із залученням мистецьких засобів (музичні, малярські, скульптурні твори тощо), враховуючи ключові та предметні компетентності, мистецький контекст, передбачені чинною програмою.
Наприклад: 
Створіть план-конспект уроку за темою Леся УКРАЇНКА (Лариса Петрівна Косач). «Мрії», «Як дитиною, бувало…», «Тиша морська».
Програмні вимоги:
	Кількість годин (орієнтовно)
	Очікувані результати навчально-пізнавальної діяльності учнів
	Зміст навчального матеріалу

	3
	Предметні компетентності 
Учень / учениця: 
розповідає про дитинство Лесі Українки, її мужність, талановитість; 
усвідомлює і вміє пояснити мотив глибокого родинного зв’язку дитини з батьками; 
характеризує образ ліричної героїні;
висловлює власні роздуми про неї.
Ключові компетентності 
Учень / учениця: 
висловлює своє ставлення до проблеми бережливого ставлення до природи як важливого чинника реалізації особистості; 
зіставляє специфіку розкриття теми в літературі, музиці, кіномистецтві; створює ілюстрації до творів, відеопоезії. 
Вивчає напам’ять: вірш «Як дитиною, бувало…». 

НЛ–1 
Емоційно-ціннісне ставлення Усвідомлення потреби плекати почуття любові до батьків, родини; формування стоїчних рис характеру (мужності, цілеспрямованості, наполегливості); прагнення до самоосвіти.
	Я І СВІТ 
Леся УКРАЇНКА (Лариса Петрівна Косач). «Мрії», «Як дитиною, бувало…», «Тиша морська» 
Дитинство поетеси, роль родини в її вихованні. Неповторний світ дитинства в поезіях. Образ мужньої, сильної духом дівчинки, її життєрадісний погляд на світ, вільнолюбство, впевненість, розвинена уява. Значення мистецтва в житті людини. Гармонія людини і природи.


2. Продумати і обґрунтувати використання комплексу мистецьких засобів, які доцільно застосовувати з метою реалізації емоційно-ціннісної, літературознавчої, загальнокультурної та компаративної змістових ліній під час вивчення творчості письменника / твору.
	Наприклад:
Продумайте і обґрунтуйте використання комплексу мистецьких засобів, які доцільно застосовувати з метою реалізації емоційно-ціннісної, літературознавчої, загальнокультурної та компаративної змістових ліній під час вивчення поеми Тараса Шевченка «Сон».

3. Продумати і обґрунтувати комплекс завдань (3-5) до теми з української літератури, спрямованих на формування  соціокультурної компетентності.  
Наприклад:
 Продумайте і обґрунтуйте комплекс завдань (3-5), спрямованих на формування  соціокультурної компетентності, до теми «Українська література доби Ренесансу і доби Бароко».

4. Сформулювати комплекс навчальних завдань з української мови (міні-твір за картиною, пошукові, ігрові завдання) за твором мистецтва.

Наприклад:
Сформулюйте комплекс навчальних завдань за твором мистецтва з теми:
«Речення з однорідними членами (без сполучників і зі сполучниками а, але, одиничним і, й). Кома між однорідними членами. Узагальнювальне слово перед однорідними членами.  Двокрапка після узагальнювального слова».
5. Продумати і обґрунтувати шляхи застосування мистецьких засобів для реалізації соціокультурної змістової лінії, передбачені навчальною програмою з української мови[footnoteRef:2]. [2:  Завдання передбачає опрацювання однієї з тем, що становлять зміст соціокультурного блоку програми з української мови для певного класу. 

] 

Наприклад:
Продумайте і обґрунтуйте шляхи застосування мистецьких засобів для реалізації соціокультурної змістової лінії, передбачені навчальною програмою з української мови для 8 класу.

СОЦІОКУЛЬТУРНА ЗМІСТОВА ЛІНІЯ
Зміст соціокультурного блоку програми
	Проблематика

	Найвидатніші постаті в українській культурі. Письменники про українську мову.


	Любов до природи. Екологічний стан природи в Україні. Охорона довкілля. «Червона книга».


	Роль народних традицій, вірувань, релігії, християнської моралі, свят, міфології, фольклорної творчості, художньої літератури у формуванні світогляду українців. Унесок українців  у світову культуру. Збагачення української культури духовними скарбами інших народів.

	Архітектурна традиція на теренах України. Народна архітектура. Найвизначніші архітектурні споруди в Україні. Видатні українські архітектори.


	Традиційна родинна обрядовість (народження дитини, ім’янаречення, кумівство, весілля тощо) та її сучасна трансформація. 


	Шляхи самопізнання й життєтворчості.



Зразок МКР1
1. Продумайте і обґрунтуйте використання комплексу мистецьких засобів, які доцільно застосовувати з метою реалізації емоційно-ціннісної, літературознавчої, загальнокультурної та компаративної змістових ліній під час вивчення поеми Тараса Шевченка «Сон».
2. Сформулюйте комплекс навчальних завдань за твором мистецтва з теми:
«Речення з однорідними членами (без сполучників і зі сполучниками а, але, одиничним і, й). Кома між однорідними членами. Узагальнювальне слово перед однорідними членами.  Двокрапка після узагальнювального слова».

МКР2 передбачає виконання таких завдань:
1. Розробити фрагмент уроку – порівняльного аналізу літературного твору і його екранізації / театральної постановки, враховуючи програмні вимоги та вікові особливості школярів. 
Наприклад:
Розробіть фрагмент уроку – порівняльного аналізу повісті І. Франка «Захар Беркут» і його екранізації – однойменного фільму Леоніда Осики (1971), враховуючи програмні вимоги та вікові особливості школярів.  

2. Розробити фрагмент уроку вивчення творчості письменника із застосуванням мистецьких засобів (тип уроку визначає викладач). Обґрунтувати шляхи, методи та прийоми використання засобів суміжних мистецтв.  
Наприклад:
Розробіть фрагмент уроку вивчення життєвого і творчого шляху Лесі Українки із застосуванням мистецьких засобів (урок засвоєння нового матеріалу, урок-лекція з елементами евристичної бесіди). Обґрунтуйте шляхи, методи та прийоми використання засобів суміжних мистецтв.
  
Зразок МКР2
1. Розробіть фрагмент уроку – порівняльного аналізу повісті Михайла Стельмаха «Гуси-лебеді летять…» і його екранізації – однойменного фільму Б. Зеленецького (1977), враховуючи програмні вимоги та вікові особливості школярів.  
2. Розробіть фрагмент уроку вивчення життєвого і творчого шляху Тараса Шевченка із застосуванням мистецьких засобів (комбінований урок: урок засвоєння нового матеріалу, урок-інтерактивна бесіда). Обґрунтуйте шляхи, методи та прийоми використання засобів суміжних мистецтв.  


ПЕРЕЛІК РЕКОМЕНДОВАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ

Основна література
1. Антологія світової літературно-критичної думки ХХ століття: слово, знак, дискурс / за ред. М. Зубрицької. 2-ге вид. Львів: Літопис, 2001. 832 с.
2. Галич О., Назарець В.,  Васильєв В. Теорія літератури. Підручник. Київ: Либідь, 2008. 488 с.
3. Гуляк А., Скоробагатько П., Хропко П., Цуркан М. Деякі аспекти літературного аналізу твору. Київ: Науковий світ, 2002. 131 с.
4. Жила С. Вивчення української літератури у взаємозв’язку з образотворчим мистецтвом: Посібник для вчителя. Чернігів: РВК Деснянська правда, 2000.
5. Літературознавча енциклопедія: у 2 т. / авт.-уклад. Ю.І.Ковалів. Т.1. Київ: Академвидав, 2007. 608 с.
6. Літературознавча енциклопедія: у 2 т. / авт.-уклад. Ю.І.Ковалів. Т.2. Київ: Академвидав, 2007. 624 с.
7. Нова українська школа: Концептуальні засади реформування середньої школи. Міністерство освіти і науки України. 2016. 35 с. URL: https://mon.gov.ua/static-objects/mon/sites/1/zagalna%20serednya/nova-ukrainska-shkola-compressed.pdf
8. Пасічник Є. Методика викладання української літератури в середніх навчальних закладах: навч. посібник для студ. вищих навч. закладів освіти.  Київ: Ленвіт, 2000. 384 с.
9.  Ткаченко А. Мистецтво слова: Вступ до літературознавства. Київ: ВПЦ "Київський університет", 2003. 448 с.
10. Токмань Г. Методика навчання української літератури в середній школі. Київ: Академія, 2012. 312 с.
11. Українська література. 5-9 класи. Програма для загальноосвітніх навчальних закладів. Міністерство освіти і науки України, 2017. 82 с.
12. Українська мова. 5-9 класи. Програма для загальноосвітніх навчальних закладів. Міністерство освіти і науки України, 2017. URL: https://osvita.ua/school/program/program-5-9/56134/
13. Фесенко В. Література і живопис: інтермедіальний дискурс. Навчальний посібник для студентів філологічних факультетів вищих навчальних закладів. Київ: Видавничий центр КЛНУ, 2014. 398 с.


Додаткова література

1. Горошкіна О. М. Метод проєктів як інструмент формування культурної компетентності учнів на уроках української мови. URL: https://lib.iitta.gov.ua/732870/1/%D0%97%D0%B1%D1%96%D1%80%D0%BD%D0%B8%D0%BA%20%D0%92%D0%B8%D1%88%D0%B8%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BA%D0%B0%202022-153-155.pdf
2. Дем’янчук О. Мистецтво слова в навчально-виховному процесі як засіб формування естетичної культури та загальнолюдських цінностей. Науковий вісник Кременецької обласної гуманітарно-педагогічної академії ім. Тараса Шевченка. Серія: Педагогіка. 2015. № 5. С. 129-132.
3. Зязюн Л., Дзюба М. Формування соціокультурної компетентності засобами коміксів на уроках української мови в середній школі. Ars Linguodidacticae. № 7. 2021. С. 53-60.
4. Клочек Г. Методологія системного аналізу художнього твору. Філологічні семінари. 2004. Вип. 7. С. 8-16.
5. Кудінська О.  Кіноекранізація як засіб активізації читацького інтересу учнів на уроках української літератури. Таврійський вісник освіти. 2017. № 2. С. 217-223.
6. Молочко С. Вивчення української літератури у взаємозв’язку із суміжними видами мистецтв в умовах Нової української школи (за принципами наступності в безперервній освіті). NewInception. 2024. № 1-2 (15-16). С. 71-83.
7. Мхитарян О. Інтеграція навчання як фактор підвищення якості шкільної літературної освіти. Вересень. 2021. № 3 (90). С. 66-79. 
8. Наливайко Д. Література в системі мистецтв як галузь порівняльного літературознавства. Слово і Час. 2003. № 6. С. 7-19.
9. Прилуцька Л. Креолізовані тексти на уроках української мови та літератури – вимога сьогодення. Актуальні проблеми навчання і виховання в умовах інтеграційних процесів в освітньому та науковому просторі. Збірник тез доповідей за матеріалами IV Всеукраїнської науково-практичної Інтернет-конференції. Мукачево, 2021. С. 48-52.
10. Просалова В. Інтермедіальність як явище мистецтва і метод аналізу. Філологічні семінари. 2013. Вип. 16. С. 46-53.
11. Ревенко Ю. Креолізований текст на уроках української літератури як засіб розвитку творчості учнів. Освіта Сумщини. Інформаційний, науково-методичний журнал. № 4 (40). 2018. С. 27-31.
12. Скорик Т., Міненок А. Психолого-педагогічні основи розвитку художньо-творчого мислення у процесі мистецької діяльності. Вісник Національного університету «Чернігівський колегіум» імені Т.Г. Шевченка. 2024. Том 182. № 26. С. 207-121.
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ДОДАТКИ

Додаток 1.

Схеми аналізу літературних творів (за Світланою Жилою[footnoteRef:3]) [3:  Жила С. Теорія і практика вивчення української літератури у взаємозв’язках із різними видами мистецтв у старших класах загальноосвітньої школи. Дисертація… доктора педагогічних наук. Київ, 2004. C. 106-107.] 

План аналізу ліричного твору
 
1. У межах якої художньої системи народився твір? 
2. Спектр мотивів твору (який домінує серед них?). 
3. Особливості конфліктної ситуації. Пафос твору. Жанр та родова домінанта твору. 
4. Ліричний „сюжет" і своєрідність його розгортання: 
- сюжет епічного плану; 
- сюжет як плин почуттів автора; 
- сюжет як символіко-міфологічна модель; 
- „нереалізований" сюжет (одномоментний вибух почуттів). 
5. Композиція твору як поділ на окремі змістові „блоки" і інші елементи композиції (діалоги, фраґменти пейзажу, портрета). Композиційна функція тропів і синтаксичних фігур. 
6. Автор - автор-оповідач, ліричний герой твору, герої та персонажі й інші форми вираження авторської свідомості. 
7. Особливості мовно-образної організації твору і її зв'язок з окремими композиційними частинами. 
8. Ритм і метр (а також: строфіка, фоніка, способи римування). 
9. Місце поезії у творчості письменника, у межах течії, школи, групи, у національній літературі загалом. 

План аналізу епічного твору

1. Короткі відомості про твір (автор, рік написання, рік видання тощо). 
2. Жанр твору. 
3. Визначення теми твору. 
4. Визначення проблематики твору. 
5. Аналіз сюжету твору: 
а) визначення конфлікту твору; 
б) визначення авторської позиції у конфлікті твору;  
в) тип сюжету. 
6. Аналіз композиції твору: 
а) побудова твору (кількість частин, розділів, глав);  
б) композиційна побудова сюжету твору (експозиція, зав'язка, розвиток дії, кульмінація, розв'язка, епілог). 
7. Аналіз образів-персонажів твору: 
а) засоби творення образу (розкриття в дії, мова героя, внутрішній світ - думки, мрії, характеристика іншими персонажами, самохарактеристика, авторська характеристика, портрет); 
б) його місце в системі образів, роль у розвитку сюжету та композиції; 
в) домінантні риси характеру героя; типове та індивідуальне; 
г) пізнавально-виховне значення образу. 
8. Аналіз позасюжетних елементів: 
а) описи (портрет, пейзаж, інтер'єр);  
б) ліричні відступи, роздуми, монологи. 
9. Аналіз мови твору та особливостей стилю автора. 
10. Місце твору в літературному процесі та творчій спадщині письменника. 

План аналізу драматичного твору

1. Жанрова природа твору. 
2. Конфлікт. 
3. Особливості розвитку сценічної дії. 
4. Характери героїв і художні засоби їх розкриття. 
5. Сюжетні та позасюжетні елементи (монологи, діалоги, ремарки тощо). 
6. Тема та ідея. 
7. Різні інтерпретації: читацькі, театральні, наукові. 
8. Місце в історико-літературному процесі.


Додаток 2.

Орієнтовна схема шкільного інтермедіального аналізу[footnoteRef:4] [4:  За працею: Ягнич М., Грицак Н. Літературознавчі передумови використання інтермедіального аналізу на уроках української літератури. Освіта. Інноватика. Практика. 2024. № 12 (4). С. 64-70.] 


1. Характер міжмистецької взаємодії («які зв'язки існують між літературними творами та іншими медіаформами»).
2. «Використання мистецьких елементів у літературі (як елементи з інших мистецьких форм застосовуються у літературних творах для створення нових рівнів смислу)».
3. «Вплив міжмистецьких зв'язків на розуміння тексту (як сприйняття літературного твору змінюється через його взаємодію з іншими медіаформами)».
4. «Спільність образів та символів (як образи та символи переходять з одного виду мистецтва в інший і як це впливає на їх інтерпретацію)».
  


Додаток 3.
Основні напрями використання музики у процесі вивчення української літератури[footnoteRef:5]: [5:  Жила С. Теорія і практика вивчення української літератури у взаємозв’язках із різними видами мистецтв у старших класах загальноосвітньої школи. Дисертація… доктора педагогічних наук. Київ, 2004. С. 256.] 

1) «музика усної народної творчості, представлена різними жанрами»; 
2) «музика в житті і творчості письменника»; 
3) «музика, втілена в літературному тексті; музика, яка народилася в тісній і органічній єдності з літературою в таких формах, як пісня, гімн, романс, опера, симфонічна поема, кантата, балет і т.д.»; 
4) «музика, яка звучить або про яку говориться в художньому творі»; 
5) «музика як психологічний настрій – завчасна емоційно-образна настанова на сприймання художнього тексту (активізує і зосереджує увагу школярів на поезії й прозі)»; 
6) «музика як наслідок художньої освіти, що прогнозується як особиста творчість учнів (музичне імпровізування, композиція, виконавство) та визначається літературними враженнями школярів».


Додаток 4.
Пам'ятка роботи учня під час і після перегляду фільму (спектаклю)[footnoteRef:6] [6:  Жила С. Теорія і практика вивчення української літератури у взаємозв’язках із різними видами мистецтв у старших класах загальноосвітньої школи. Дисертація… доктора педагогічних наук. Київ, 2004. С. 352-353.
] 

1. Процес створення фільму: 
а) основою художнього фільму є сценарій-кіноп'єса;
 б) автор сценарію;
 в) кінорежисер-постановник фільму;
 г) актори;
 д) художники;
 е) композитор;
 є) оператор;
 ж) звукооператор;
 з) директор кінокартини (роль кожного у створенні фільму).
 2. Визначення ідеї твору. 
3. Скласти план відгуку:
 а) про що ви дивилися фільм (тема твору); 
б) в яких суперечностях, зіткненнях розкриваються характери дійових осіб фільму (спектаклю); 
в) головна думка фільму (спектаклю); 
г) чи вдало дібрано склад виконавців, як вони справлялися зі своїми ролями? 
д) якими засобами користувалися творці кінофільму (художнє і музичне оформлення, знімання натурні, комбіновані), спектаклю (художнє, світлове і музичне оформлення), щоб допомогти акторам донести до глядача ідею твору? 
е) що цікавого ви дізналися про життя, людські взаємини? Які почуття, думки викликав у вас твір? 
4. Діти дають оцінку роботі колективу творців фільму. 
5. Визначити конфлікт фільму. 
6. Характеристика героїв фільму.








